

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Felelős szerkesztő:

Dr. HAUS JÓZSEF.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 „ | Egyes szám ára 16 fillér.

A hivatalnok-osztály.

Immár nagy tények igazolják, hogy az öntudatos mozgalom belevette magát a magyar intelligencia körébe. Egymás után mozgolódtak, szervezkedtek az állami s megyei tisztviselők valóságos kicsikarták az államhatalomtól a javított fizetést, a jobb megélhetést.

Hogy kicsikarták, hogy mozgalmuknak egyik másik fázisa fenyegető jelleget öltött, hogy valóságos kényszerhelyzetbe hozták a kormányköröket, azt világért sem hányjuk a szemükre. Jól tették! Küzdeni kell a létért, az élet csatáit keztyüs kézel megvívni nem lehet. Semmit nem adnak manapság szívesen, különösen pénzt, nagyobb bért akkor, mikor milliókról van szó.

Amig csak sopánkodtak, alázatosan könyörögtek az állami s megyei tisztviselők illetékes helyen nem tettek egyebet érdekükben, miat hogy elmondtak egy-egy, közhelyektől duzzadó beszédet, tettek egy terminus nélkül való határozatlan ígéretet — és azután volt pénz mindenre, csak az állam és a vasutak munkásai számára nem volt.

Végre is megemberelték magukat az intelligens, tanult, a diplomájukért pénzt és életet áldozott tizezrek és mozgolódtak, gyülekeztek, szervezkedtek — akár csak a Ganz-gyári munkások vagy a pékek és csukrászok. Nem könyörögtek többé, hanem követeltek és a mozgalom sötét fel-

hőből kiki cikizált a sztrájkjal, magyarul munkaszünettel való fenyegetés villáma.

Az intelligencia, az országnak egyik vezető értelmiségi rétege tanult, a nemzetköziség jelszavát hangoztatta proletártömegtől, amely már évtizedek óta folyton harezban áll az uralkodó áramlattal; el-sajátította harezmodorát, taktikáját, ökölbe gyűrte a kezét és fenyegetődzött.

Ez használt! Husz esztendeig is kunyorálhattak volna, akkor sem kapták volna meg azt, amit így, néhány hónapig tartó mozgalom után megkaptak. A tisztelt intéző körök, megszeppentek s az alulról jövő hatalmas, ellenállhatatlan nyomásnak engedve rendezték, emelték a fizetéseket minden vonalon, bár nem szívesen. Éppen oly nem szívesen, mint a Ganz-gyár, vagy a pék — és csukrászmesterek.

Tanulság ebből az, hogy valamint a proletár munkás nem tudja manapság szép szóval elérni a helyzetének javítását, azonképpen nem boldogul szép szóval az intelligens hivatalnok-osztály sem. A laiteiner osztály tanult az utczától, hiven utánozza annak intenzióit s harezmodorát és diadalt arat.

Kormányzási és termelési rendszerünk úgy van berendezve, hogy mind nagyobb tőke s az ebből kisugárzó hatalom mind kevesebb kézben összpontosul. Éppen úgy, mint a kartellek s trösztök foglalnak le egész termelési ágakat, azonképpen a folytonos államosítások következtében az in-

telligens osztálynak mind nagyobb hányada felett rendelkezik az államhatalom. Az államhatalomnak pedig rengeteg olyan szükséglete van, aminek hasznát nem látja az ország lakósága: a katonaság, a tengerészet, Bosznia külügyi képviselő és az exelenciás és méltóságos urak fizetései és nyugdíjai. Mig egyfelül a legparzarabb bőkezűséggel fedezik a fentemlített szükségleteket, másfelől a legtukarabban takarékoskodnak lefelé. . .

Igy volt legalább eddig. A pénzpolitikában az volt a jelszó, hogy minél kevesebbet kell fizetni az állam munkásainak, hogy minél több maradjon a katonaságnak és a nagy uraknak. Ez az irányelv még abból az időből marad reánk, amikor nemes emberekből állott Magyarország. Uri ország, szegény ország vagyunk most, a szociális követelmények iránt kevés az érzék.

Ezért kellett az intelligens hivatalnok osztálynak, amely pedig fundamentális erőssége ugy az államiságunknak, mint magyarságnak, a nemzetközi proletáriátustól kölesön kérni a fegyvert, amellyel sorsa javításáért közdött. A fegyver jó fegyvernek bizonyult, az intéző körök beadták a derekukat — miért kényszerhelyzet elé állították őket.

Jelezze meg magának az intelligens hivatalnok osztály, hogy nem a maguk jószántából adták meg nekik az intéző körök a magasabb fizetést, hanem igenis fogcsikorgatással, muszájból!

Ki teremtette a virágokat?

(Felolvasta **Dr. Lendl Adolf** orsz. képviselő
Lugoson 1904 április 16-án.)

(Folytatás.)

Dehát honnét tudjuk mi ezt? hisz ez réges-régen volt. Ki látta? talán még akkor ember se volt a földön.

Bizony nem volt, mégis tudjuk. Mert a tudomány sok mindenfélét állapíthat meg pontosan és biztosan, amit soha emberfia nem látott. Azért teheti ezt, mivelhogy ismeri már az élet törvényeit és különböző tényekből következtethet e révén.

Az élet úgy, amint elvonul az idő végtelességében e földön, tulajdonképpen egy hosszú hosszú fejlődési folyamat. Fejlődik itt minden. Nem csak az egyes egyén, mint ahogyan azt egy emberöltőn belül sokszor és sokféleképen látjuk, de meg magunkon is tapasztaljuk, akik szintén csak fejlődünk és haladunk, szakadatlanul elváltozván. A csecsemőből gyermek, a gyermekből ifjú, majd felnőtt és végül öreg ember lesz, sőt elvénült aggastyán.

És nem csak az egyén változik emígyen, de a faj a maga egészében is fejlődik ún. Ime, a mostani művelt és már-már túlideges ember fejlődöttebb bizonyos tekintetben, mint a középkori vagy az őskori, aki pedig már szintén szertelenül felülhaladta azt az embert, amelyik még a tö.ténelem előtti időkben élt és a legegyszerűbb eszközöket sem ismerte, hanem csak a kő volt minden szerszáma és fegyvere. A világtörténelem a maga fejzeteiben tulajdonképpen az emberiségnek, az emberi faj összeségének a fejlődés története. Belőle tudjuk, hogy haladtunk és fejlődöttünk bizonyos irányokban.

Ez a fejlődés nem hirtelenül végbemenő, meg nem is egyenletes és nem egyöntetű.

Évezredek multak el, amelyek már az írott történelemre esnek; pedig mily előrehaladottak az olyan emberek, akik az írástudás, vagy csak a mesébefoglalás fokozatáig vitték. Hány ezer esztendő telt el előbb is. Lassú menetben haladtunk tehát a magunk összeségében. Egy egyének a fejlődése, amíg a csecsemőből aggember lesz, az csak egy rövidke

kis időszak, az összességnek, az egész fajnak a fejlődése hosszú menetében.

És ezen belül nem is fejlődöttünk egyöntetű gyorsasággal. Mert amíg az eurpai embernek, például egyes nemzetek már az elvénülés korszakába jutottak és sorvadnak mint az aggok, például most a spanyol nemzet, addig az új-guineai ember még vad, miveletlen és a kőkorszakában él még ugyszólván.

Mi, eurpai népek gyorsabban haladtunk eszerint, amaz még vesztegel, ki tudja mióta egy ősrégi állapotában, vagyis lassabban halad előre. És a néprajz mint tudomány érthetően magyarázza nekünk, hogy majdnem minden nép más-más fokozaton áll. Látjuk e fokozatokat magunk előtt az időben, amint a történelem tanítja és a térben, amint a néprajz elénk vezeti azokat.

Azonban nem csak mi emberek fejlődünk így a magunk összességében és egyéni életünkben, hanem minden, de minden a mi él.

Az állatok is változnak és fejlődnek, mint egyének és mint fajok és változnak is

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró- és írógép-
varrógép és kerékpár főraktára javító- műhely Lugos Izabella-fő-tér
saját házában

Olyan világot élünk, amikor a szép szó nem ér sokat s előnyöket, jobb fizetéseket csak akkor adnak, ha muszáj!

Ebből persze nem az következik, hogy a komoly jellegű mozgalmat folytassák. A hivatalnok osztály követelésének nagy részét megkaptak. Persze van sok kívánság még minden érdekelt körben, amely kielégítetlen maradt. De egyszerre nem lehet mindent megérintni. A proletáriátustól abban különbözik a magyar intelligencia, hogy polgárokból áll és forró szereti a hazát. Ez a disztinkciót mindig szem előtt kell tartani.

UJDONSAGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Krassó-Szörény megye közgyűlése. Krassó-Szörény vármegye törvényhatósági bizottsága - mint már jelentettük - május hó 11-én tartja tavaszi reudes közgyűlését. A gyűlés fontosabb tárgyai a következők: Indítvány II. Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítása iránt a miniszterelnökhöz intézett királyi leirat ügyében. Az üresedésben levő árvászéki elnöki, árvászéki ülnöki és szolgabírói állások betöltése. A nyugdíjalap kiadásaira, továbbá a vármegyei színház átalakításának költségeire 1-1 százalék pótdadó kivetése. A vármegyei telefon-hálózat ügye. A nagyzsámi-lacunási utnak a viczinális utak hálózatába való felvétele. A temesvári Fehér kereszt-egyesület segély iránti kérvénye.

Theodorini Ilona vendégszereplése Lugoson. A mint értesülünk a napokban fog Lugosra érkezni Theodorini Ilona híres európai énekesnő és az itteni román dalárda által rendezendő hangverseny alkalmával az itteni városi színházban mint vendég Tosti, Giordano, Biset, Rossini, Verdi és Gounod féle dalokat fogja előadni. A hangverseny valószínűleg vasárnap fog megtartatni. Részleteket fogunk ezen érdekes hangversenyről legközelebbi számunkban hozni.

egymásután, amint változnak egymást követve az emberek és népek.

De sőt, a növények sem maradnak változatlanul e földön az időknek mérhetetlenül egymást követő korszakaiban. Amely törvények az állatokra vonatkoznak ebben, ugyanazok uralják a növényeket is, mert hisz ezek is élnek. Élnek, tehát fejlődnek, változnak és váltakoznak; egyénenkint a kicsi magtól kezdve a terebélyes fáig; fajonként és a maguk öszességében lassabban bár, de csak oly fokozatosan és szintén nem egyenletes meg egyöntetű haladásban.

Innét van az, ha áttekintjük a mostani növényfajok ezer sokaságát, akkor a fejlettségnek legkülönbözőbb állapotaiban találjuk azokat. Vannak közöttük fajok, melyek még most is primitív állapotukban, őseredeti egyszerűségükben élnek; ezeknek még virágjuk sincs. Vannak, melyek előhaladtak bár, de csak oly egyszerű virágoskákat fejlesztenek még, hogy a szél segítségére kell számítaniok és vannak végül modern fejlettségű fajok, amilyenek a szép és nagy virágúak, melyeknek póstásai a repülő rovarok.

Mivelhogy ily primitivebb állapotban maradtak még élnek és a szemünk előtt állnak, csak meg kell vizsgálni ezeket, egyes részeit a földkéregben megőrzött kőült maradványrészekkel összehasonlítani és ezekből a tényekből az ismert törvények értelmében

Városi jövedékek. A városi jövedék-hivatal első évnegyedi összehasonlító kimutatása a következő eredményt tünteti fel:

Nyers bevétel	1901	1902	1903	1904
Vámok	20089	17187.04	21573.68	20426.44
Fogyasztási adók és adópótlékok	16500	20936.50	23167.62	24176.74
Összesen	36589	38123.54	44747.34	44606.14

A lugosi fürdő-részvénytársaság május hó 1-én tartotta alakuló közgyűlését. Az elnöklő polgármester Marsovszky Árpád megnyitotta a gyűlést és első sorban köszönetet szavazott a kezdeményezőknek, kik önzetlenül e hézagpótló intézménynek létrejöttén fáradoznak. Különösen kiemeli ifj. Deutsch Ignác önzetlen buzgalját. Erre dr Rosenthal Gyula ismerteti az alapítók eddigi működését. Kijelenti, hogy az uszoda, melynek építésével Lung János helybeli ácsmester bizatott meg június 5-ére elkészül. Berendezése a modern követelményeknek minden tekintetben megfelelő lesz, különösen a higiénia és biztonság szempontjából a legzelesterülben lesz berendezve. Az egész uszóbassin egy könnyen kiemelhető kasban nyugszik, mely egyrészt az iszap benyomulását meggátolja, másrészt kizárja a megfúlás lehetőségét, minthogy szerencsétlenség esetén könnyen és gyorsan kiemelhető. Az uszoda elkülönített férfi és női osztályból fog állani. A fürdő valószínűleg saját villanyos világítással is lesz ellátva. Szóval az alapítók mindent elkövetnek, hogy az uszoda és a létesítendő gőzfürdő is a részvénytöke arányához mértén kényelem, tisztaság és biztonság szempontjából a modern követelményeknek megfeleljen.

Eljegyzés. Glücksmann Miksa a Krassói-takarékpénztár jelzálogosztályának vezetője, jegyet váltott Rothmüller Zsófi kisasszonnyal, özv. Rothmüller né bájós és művelt leányával.

Választók figyelmébe. Krassó-Szörény vármegye központi választmánya befejezte az országos képviselő választók névjegyzékének összeállítását. A névjegyzék a városházán megtekinthető és az esetleges felebezések ugyanott f. hó 25-ig benyújtandók.

következtetünk és tudni fogjuk, hogy milyenek voltak hát ez ősrégi, nagyrészt már kihalt növényfajoknak virágai.

Ha pedig ezt megállapítjuk, akkor megtudjuk, hogy hajdanában szép, nagy és diszes virágú fajok még egyáltalán nem voltak, hanem csak serény apró virágoskákat produkáltak még a legnagyobb fák is.

Nézzük tehát, hogy milyenek ezek. Megnevezek néhányat a még most is ily primitivebb állapotban vesztegelő közönséges fajok közül: ilyenek például a mogyoró, a szelid gesztenyefa, a pálmák, a fenyőfélék és általában sok fa, mely erdeinkben honos, a cser, a tölgy, a bükk és mások.

Mind hatalmas, nagy növények ezek, óriások, fák. Ezek a fejlődésben visszamaradottak, régi eredetű fajok, melyek a virágok tekintetében megőrizték az ősbib egyszerűséget mind mostanig.

Nézzük tehát ezeknek virágait. A mogyoróbokron tulajdonképpen kétféle virágokat találunk; mind a kétféle apró igénytelen és nem tűnik fel. Az egyikféle 2-3 cm. hosszú barka. Apró pikkelyszerű levelek fedik az egészet és ha megrázzuk, akkor kiszáll belőle a sárga virágpor; ha a szél éri, kifúj belőle egy kis felhőre valót. Minden pikkelylevélre egy-egy porzós virág; semmi egyéb, se szírom, se termő.

Más ágakon találunk apró vörösszálú

A milleniumi ünnepély évfordulóján, május hó 2-án a miniszteri rendelet értelmében valamennyi népoktatási intézetben szünetelt a tanítás.

Ügyészségi kirendelés. A magyar kir. igazságügyi miniszter Antalfy Sándor Krassó-Szörény vármegyei aljegyzőt a lugosi kir. ügyészség kerületébe megbízottal rendelte ki.

Hun Irma hangversenye. Mint már jeleztük, Hun Irma kisasszony, a külföldön is sok babért aratott, kiváló zongoraművésznő május 8-án a városi színházban hangversenyt rendez. A műsor a következő számokból áll: 1. Szonáta Es dur; Allegro; Scherzo Beethoven-tól. 2. Suite D-moll d' Alberttől. 3. Ballada G-moll, Nocturne és Polonaise Chopintól. 4. Legenda. Szerelmi álmom és Tarantella Lisztől. A hangverseny 8 órakor kezdődik. Jegyek előre várthatók Kosár Jánosné ezukrászdájában és este a pénztárnál.

Iszonyu baleset érte e hó 2-án Csorogár György helybeli asztalos mestert. Nedelko-utcai házának lebontása közben lebukott a háztetőről és egy gerendából kiálló szegre esett, mely testét átfúrta. A szerencsétlen embert súlyosan sérülve szállították lakására.

Országos díjnokmozgalom. Lapunk legutóbbi számában hosszabb cikkben megemlékeztünk arról, hogy az állami díjnokok helyzetükön javítandó, Budapesten mozgalmat indítottak. A mozgalomhoz ez ideig már több vidéki város állami napidíjasai is csatlakoztak. Lugoson a díjnokok vasárnap d. u 3 órakor a városház tanácstermében tartottak e tárgyban értekezletet. Az értekezlet kimondotta, hogy csatlakozik a mozgalomhoz s Fleischauer Alfonz kir. ügyészségi díjnok erre egy írásbeli indítványt terjesztett az értekezlet elé a díjnok ügy mimódoni megoldása tárgyában. Szerinte a díjnokok az altisztek fizetési osztályába sorozandók havi fizetéssel s nyugdíj jogosultságuk az 1885. XI. t. cikkben körülírt kedvezményekkel egészítendő ki. Indítványát az értekezlet magáévá teszi elfogadja egyuttal elnöklő Georgevits Jenő kir. ügyészségi díjnok ama indítványát, hogy a kvalifikációval bíró napidíjasok 5 évi szolgálat után hivatalból léptesse-

tobozkák; szintén pikkelylevelek fogják be felületüket; mindegyik hegyéből kilógnak ragadós vörös bibeszárak egy csomóban. Egy-egy pikkelylevélke alatt rejtőzik egy-egy termő s ez az egész virág; se szírom, se porzó.

Levegő a por a levegőben, ha kihull a barkából; — ha arra viszi a szél, ahol a bibés tobozók vannak, akkor ezéjárt éri; de különben elvész, kárba vész és mogyorót nem termel ez a bokor ez évben. Akkor pedig hiába élt a faj életében. Ez tehát régi ezélszerűtlen állapot.

Sokkal biztosabb volna a beporozódás, hogy ha együtt volna a kétféle virágoska, együtt nőne a porzó és a termő egy-egy virágban. — Igenám, csakhogy a természet nem enged az ő elveiből; azokhoz vagy alkalmazkodik az élet vagy megszűnik. A mely faj ez elveknek nem tud meghódolni, az megszűnik létezni. Egy ilyen elv pedig az, amint már említettem, hogy egy virágból való virágpor nem hat ugyanannak a virágnak a termőjére, vagy csak alig. Sőt a természet e tekintetben még rigorozusabb is sok esetben; minél távolabb eredetű legyen a virágpor, nem csak más virágból, de meg más ágról, sőt más bokorról és fáról való legyen, hogy a termő életképes magvakat produkáljon. Az együtt levők, a közeli rokonok, a szomszédok keveredését is nem szereti a természet épen a leendő magvak életképessége érdekében.

(Folytatása következik.)

nek elő írónak. Ügyüknek a május hó végével Budapesten tartandó kongresszuson való képviselővel Berndt János, Georgevits Jenő és Tóth Árpád kartársak bizattak meg. A küldöttség költségeinek fedezésére a közönség körében gyűjtést eszközölnek. Kívánatos, hogy igaz ügyük mielőbb diadaira jusson s hiszük, hogy annak anyagi és erkölcsi támogatása elől a nagy közönség nem fog elzárkózni.

Változás a vasúti menetrendben.

A Budapest—Orsovai vonalon: A Budapest a nyugati pályaudvaron d. u. 1 óra 25 percekor megérkező és az onnan d. u. 2 órakor induló gyorsvonat nem Topoloveczen, hanem Temes-Rékáson fog feltételesen megállni. A Vojtek-Németbogsáni vonalon: Német-Bogsántól Gattajára a délutáni órákban új személyvonat indítatik, mely Gattaján a lugosi és verseczi vonatokhoz csatlakozik. A Jassenova—Aninai vonalon: Hogy Marillavölgy és Stajerlak felé kedvezőbb közlekedés eszközöltesse, ez évben is a vegyes vonalak helyett június 31-től augusztus 31-ig személyvonat fog közlekedni mindkét irányban.

Az Első Leánykiházasítási Egyesület és Gyermekek- és Életbiztosító Intézetben

ápril hóban, 1,615.200 k értékű biztosítási ajánlatot nyújtottak be és 1.284.600 k értékű új biztosítási kötvényt állítottak ki. Biztosított összegek fejében 25.123 k 49 f fizettek ki. 1904 január 1-től 1904 április 30-ig 6,987.400 k értékű biztosítási ajánlatot nyújtottak be és 6,009.600 korona értékű új biztosítási kötvényt állítottak ki; biztosított gégek fejében 264.383 k 60 f fizettek ki. intézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemével foglalkozik.

Szenzációs találmány. Az utóbbi időben a monarchia minden részéből borzasztó tüzeseteket jeleznek melyek egész falvakat elvasztanak sőt itt-ott emberélet is esett zatul.

Igy Kovács-Vágáson 53 lakóház, számos melléképület és nagy mennyiségű házi állat lett a lángok mártaléka. Emberéletben is kár történt.

Császatöltésén április 27-én szintén nagy tüzvész dühöngött, melynek 56 lakóból és 53 melléképület esett áldozatul. Az okozott kár 200.000 koronára rúg.

Felső-Lapugy községben 34 épület köztük az iskola, a templom és a paplak elhamvasztott.

A Nyitrától félórnyira fekvő Babaj községben nagy tűz dühöngött, amely alkalommal kilencz ház ok pajta és kunyhó égett el.

Tizenegy ember esett a lángok mártalékává. A tüzoltásnak nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzből husz embert kimentenie, de ezek között is sokan égési sebeket szenvedtek. Egy házban egy anya és négy kis gyermek bennégett, míg az atyát életveszélyez sebeivel sikerült kimenteni. A súlyosan sebesülteket a nyitrai kórházba szállították. A nyomor nagy, mert többnyire földhözragadt szegény népet sújt a kár. A tüz keletkezése állítólag bosszu műve.

Április 19-én Torna nagy részét tűz pusztította el. Nagy viharban egy ház kigyulladt s egy óra alatt lángban állt a nagy vendéglő, a parochia, az uradalmi malom, gyógytár, ahol explozió is történt. Összesen huszonhét ház pusztult el a melléképületekkel együtt. A kár meghaladja a 80.000 koronát.

Május 2-án délben nagy tűz pusztított Budapesten a Lehel-utczában 9—11. sz. házak tetői teljesen elpusztultak. A fővárosi tüzoltóságnak nagy erőmegfeszítése dacára nehezen sikerült megmenteni az ottan levő Veil József papírárugyár raktárát.

Ily borzasztó tüzesetek hallatára, érdekes megtudni, hogy Bauer József bécsi szabadalmazott gyárának sikerült egy olyan oltóanyagot feltalálni, mely hivatva lesz, e tüzoltás terén nagy előnyöket biztosítani, mert ezen anyag segítségével a legnagyobb tüzet rövid időn belül meg lehet fékezni.

Bauer ur Lugoson május hó 11-én a villanyos telep mellett be fogja mutatni az új szerrel való oltási próbákat. Minthogy e próba körülbelül 3 órán át tart, ülőhelyekről is gondoskodott a néző közönség részére. Jegyek ezen ülőhelyekre 60 filléért előre válthatók a tüzoltási próba napjáig, Haberlehn Antal ur vaskereskedésében mind a tüzoltó-testület pénztárnokánál, mire a t. közönséget azon megjegyzéssel értesítjük, hogy a nézőtérén jegyet váltani nem lehet, a miért is a jegyek már előre válthatók. A jövedelem a lugosi önkéntes tüzoltó-testület javára fordítatik.

KLEIN SAMU
szobafestő és mázoló

Lugos, Szende-utca 5.

Az „Elveszett paradicsom“ kézirata. Wilton „Elveszett paradicsom“nak kézirata, mint Londonból jelentik, már utban van Amerika felé. Kilencz hét előtt az árverésen nem aultak el, hanem visszavonták, mivel egy amerikai 120 koronáért megvette. Lé sen elzárt szekrényben utazik most a kézirata, egy atlanti gőzösön.

Kiadó-laputalajdonos: Szidon József.

Wurmlinger Mátyás

villanyszerelési vállalata és lakatos-műhelye

Lugos, Weiss-utca 1.

Elvállal mindennemű e szakba vágó munkákat.

Első molykár elleni biztosító ruhamegóvó és javító intézet

Krassó-Szőrény vármegyében.

Intézetem szűcsárak részére tűzkár ellen 50.000 koronára biztosítva van a Fonciére pesti biztosító társaságnál.

Megőrzési díj 60 fillértől 3 koronáig. Bundákért, kiesi vagy nagy- csak 3 korona fizetendő.

A ruhák jókarban való tartásáért kezeséget vállalok.

Mindennemű javítások jutányos áron készítetnek.

Gruesku J.

Lugos, Széchenyi-utca 7

Magyar Kaszinóval szemben.

117. végreh. sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági vjhajtó az 1881: LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. tszék 1902. évi V. l. 10469. sz. végzése következtében dr Hausz József lugosi ügyvéd által képviselt Podvinetz Izidor lugosi lakos javára, Craciun Gyula rom-bogsáni lakos ellen 331 k s jár. erejéig 1902 december 6-án fogantatott kielégítési vjhajtás utján felülfoglalt és 2802 korra becsült következő ingóságokat különféle szobabutorok és gyógyszerári berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bogsáni kir. járásbíró-ság 1904. évi V. l. 126/1. sz. végzése folytán 331 k tőkekövetelés, ennek 1902 április 31-től járó 6 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 28 k 45 fben bíróság már megállapított költségek erejéig R.

Bogsán alperes lakásán leendő eszközlésér: **május 16-án**, d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881: LX. tcz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881: LX. tcz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Bogsán, 1904 április 30.

Kermpotier Emil, kir bir. vjhajtó.

3464. 904. tkv. szám.

Visszárverési hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Prosteán Miklós mint Hausz József engedményese végrehajthatónak, Sósdean Nikoláé végrehajtható szenvedő elleni 322 k tőke, ennek az 1900 február 1. napjától számítandó 5 százalékos kamatai, 142 k 14 f per és végrehajthatói már megállapított költségek követelése, valamint a még felmerülendő költségek behajtása végett, továbbá Dr. Rosenthal Gyula lugosi lakos javára 250 frt tőke s jár erejéig, Pollák Czili javára 27 frt 27 kr s jár erejéig, Dr. Rosenthal Gyula lugosi lakos javára 167 frt 45 kr tőke s jár erejéig, a Lugosi iparbank hitelszövetkezete javára 140 frt tőke s jár erejéig, Ungár A. lugosi cég javára 19 frt 85 kr tőke s jár erejéig, Bäümel Zsigmond és Sándor lugo-i cég javára 10 frt tőke s jár erejéig, Ungár A. lugosi cég javára 20 frt 32 kr tőke s jár erejéig, Bohn M. és trsai lugosi cég javára 60 frt tőke s jár erejéig, Kadáriu Jon máre lugosi 34 frt 50 kr 50 k 52 k tőke s jár erejéig, a Lugosana takarékos és hitelintézet lugosi cég javára 295 frt 300 frt és 188 k 140 k tőke s jár erejéig, Dr. Deutsch Mór lugosi lakos javára 75 frt tőke s jár erejéig, Leukus Jon és Katina Nikoláé bolduri lakos javára 416 k tőke s jár erejéig, Preisz Markus lugosi lakos javára 210 k tőke 140 k 113 k és 113 k tőke s jár erejéig Hammermana Izidor lugosi lakos javára 37 k 64 f tőke s jár erejéig, Dr. Rosental Gyula lugosi lakos javára 164 k tőke s jár erejéig, Brauch Rudolf lugosi lakos javára 48 k tőke s jár erejéig, Blumenfeld Adolf lugosi lakos javára 12 k 35 f tőke s jár erejéig, Friedmayer fia lugosi cég javára 20 k 40 f tőke s jár erejéig, a szilváshelyi gör.-kel. egyház község javára 71 k 30 f tőke s jár erejéig és 98 k 12 f tőke s jár erejéig és a Lugosi népbank javára 13921 k 34 f tőke s jár erejéig végrehajthatóság bekebelezett követelések behajtása végett is, a Lugosi népbank végrehajtható kérelme folytán a V. l. 185. §-alappán Sósdián szül: Illiásiu Mária bolduri lakos késedelmes árverési vevő kárjára és költségére Sósdián Miklós végrehajtható szenvedőnek a lugosi kir. törvényszék mint tkvi hatósága területéhez tartozó boldur község 152 sz. tkjvben A. l. 156, 308, 454, 719 és 961/a, hrsz. alatt foglalt ingatlanát egészben az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételek értelmében 4055 k kikiáltási árban az 1904 évi június hó 1 napjának d. e. 10 órakor boldur községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfogja adatni.

Árverelni kívánók tartóznak bánatpénzzel az ingatlanok kikiáltási árának 10 százaléka készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy az annak előzetes bírói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár egyharmad részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 nap alatt, a második egyharmad részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik harmadrészet ugyancsak az árverés napjától számítandó 90 nap alatt, és az árverés napjától járó 5 százalékos kamataival szabályszerű nyugtákkal ellenében a lugosi állampénztár mint bírói letétpénztárba befizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. A megállapított árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a tkv. hatóságnál ugyancsak Boldur község előjárásánál vagy a bírói kiküldött-nél megtekinthetők.

Kelt Lugos 1904 évi március hó 11 napján Dr. Rác, kir. t. albiró.

Eladó ház!

Három szoba, egy konyha, kamara és az udvarban egy különálló szoba, disznóól, kút és a házhoz tartozó kert.

Eladja:

Támady Ágnes

R.-Lugos, Kapra-utca
1674. szám.

Őszi Henrik

ékszerész, műtővös és órás
Lugos, Széchényi-utca, Dillinger-féle házban.

Készít legfinomabb kivitelű arany- és ezüst-ékszereket. Elvállal régi ékszerek átalakítását a legjutányosabb árban. Órajavításokat két évi jótállás mellett. Értékesebb kövek a tulajdonos jelenlétében is átfoglaltatnak.

Számos megbízást kéri

Őszi Henrik.

műtővös és órás.

Tanulók és tanulóleányok felvételnek.

Felhívás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 1904 május hó 1-től kezdve

1 kádfürdő csak 40 kr (80 fil)

egy hideg kádfürdő (20°) 30 kr (60 fil)

Női- és férfi uszodám részére uszómeister



felvétetik.



Az uszoda néhány nap múlva megnyílik.

Tisztelettel **Karl F. Márton**
fürdőtulajdonos.

1728. adóü. sz. 1904.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Lugos város 1904. évre összeállított III. oszt. keresetiadó kivetési lajstromok f. évi május hó 1—8-ig bezárólag Lugos város adóhivatalánál a hivatalos órák alatt közszemlére ki vannak téve.

Miről az érdekeltek oly figyelmeztetéssel értesítettek, hogy említett kivetési lajstromok a fent kitűzött határidőn belül a városi adóhivatalnál betekintheők.

Városi adóhivatal:

Lugos, 1904 ápril. 29-én.

Kiritza városi adóhiv. főnök.

Steiner Izsó

arany-, ezüst- és ékszerárú készítő műhelye

Lugos, Szt.-János-utca 1

Karl-féle ház, a fürdő mellett.

Ajánlja magát minden e szakmába vágó munka pontos, izléses és gyors elkészítésére, mérsékelt áron.

Farkas Herman

műbutor-, épület- és portál-asztalos

Lugos, Szt.-János-sor 7.



Női gombos cipő

divatos formák

kényelmes és elegáns

fekete bőr frt 3.—

barna bőr frt 3.—

Ia Box frt 4.—



Női fűzős cipő

fekete bőr frt 2.40

barna bőr frt 2.50

Ia Box, legjobb

frt 3.75



Férfi csúgos cipő

fekete, sima,

tartós frt 2.30

borított, kényelmes

frt 2.30

Ia Box, igen

elegáns frt 4.25



Férfi fűzős cipő

fekete, kényelmes,

kiváló minőség

frt 3.—

Ia Box, elegáns

utcai sétacipő

frt 4.20

CZIPŐGYÁRUNK

a legnagyobb nemesek az országban, hanem első helyen áll egész Európában. — Hetenként 15.000 párt készít 1000 munkás és hivatalnokkal.

Az a körülmény, hogy a legjobb magyar munkaerővel kiváló minőségű anyagokat dolgozunk fel, indokoltá teszi azt, hogy 90 bel- és külföldi raktárunk révén terjesztett áruink mindenütt közkedveltségnek örvendenek.

A vevőközönség érdekében áll tehát, hogy

a mi czipőgyártmányainkat minden más gyártmány felett előnyben részesítse.

„Turul” czipőgyár-részv.-társ.

Temesvár.

Főraktár LUGOSON:

Deák-utca 6.